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Non é ammesso 'uso di appunti e dispositivi elettronici. Non é permesso allontanarsi dall’aula prima di

avere consegnato il compito. Esibire documento d’identita. Tempo per svolgimento: 2h30m.

Parte A

1. Classificare le singolarita della funzione

f(Z): 62

sin“z

e valutare ¢, f(z)dz dove C' & la curva di equazione |z —i| = 2.

2. Tramite le trasformate di Laplace, risolvere il seguente problema di Cauchy:

{ y" — 2y +2y = e !sint
y(0)=1, ¢(0)=0.

Parte B

Un sistema materiale vincolato a muo- .
versi su un piano verticale & costituito da
una lamina quadrata omogenea, di massa m
e lato v2L. Tl vertice A della lamina ¢é vin-
colato, tramite un carrello privo di attrito,
a scorrere su una guida rettilinea inclinata
rispetto all’orizzontale di un angolo ¢, con

tan¢ = 1/2.
Oltre alla forza peso, il sistema & sogget-
to a una forza elastica F = —a™(B—-B’) =

a™2 BB', applicata al vertice B opposto ad
A, con B’ proiezione di B su un asse fisso
verticale.

Assunto il sistema di riferimento in fi-
gura, in cui la guida risulta essere quindi la retta di equazione y = x/2, e detta s l'ordinata
di A (quindi A di coordinate (2s,s)), ed essendo 6 I'angolo formato da —j (opposto del
versore dell’asse y) e il vettore AB:

1) Determinare le coordinate dei punti rilevanti del sistema in funzione delle variabili la-
grangiane s, 6.

2) Calcolare il potenziale (o ’energia potenziale) totale.

3) Trovare le due configurazioni di equilibrio assumendo o = v/2/4, e disegnare la, configu-
razione per cui s = 0.

4) Calcolare la reazione vincolare in A nella precedente configurazione.

5) Calcolare ’energia cinetica del sistema.
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